



# 南方电网广东电网公司： 擦亮广东高质量发展的绿色底色

今年的8月15日是第二个全国生态日。今年以来，南方电网广东电网公司(简称“广东电网”)以绿美广东生态建设为牵引，全面服务“双碳”目标高效推进，完成1830万千瓦海上风电规划研究、阳江三山岛海上风电接入系统设计，提前2个月取得阳江三山岛海上风电柔直输电工程核准批复；新能源新增并网容量超过927万千瓦，累计并网容量突破5400万千瓦，占各类型电源总装机容量的比重超26%；上线最新绿电交易平台，实现南方区域首个分布式光伏参与绿电交易，推动绿电认证产品总额超过32亿元……广东电网以实际行动助力擦亮广东高质量发展的绿色底色。

## 制造业绿色转型 上半年“三新”行业用电量同比增长34.2%

绿美广东生态建设正与新质生产力发展充分耦合。今年1—6月，广东“三新”行业用电量同比增长34.2%，增速连续18个月保持在20%以上，新质生产力加速培育。同时，绿色转型步伐加快，风能原动设备制造、港口岸电、充换电服务业用电量同比增速分别为29.5%、39.7%、47.8%。

生产线上机器轰鸣，一排排机械臂挥舞忙碌……广东一家新能源汽车生产企业，由于最近出口泰国等多个国家和地区的生产订单快速增长，每53秒就有一辆新能源汽车下线。广东电网大力支持该企业参与绿电市场交易，以生产一辆70度电新能源汽车为例，企业参与电力现货市场绿电交易，单次可减少整个供应链的碳排放约50千克。

除了鼓励企业参加绿电交易外，广东电网还在推动电能替代上下功夫。在惠州大亚湾经济技术开发区LNG电厂重件码头，岸电系统的投运，不仅降低企业的用能成本，还大大改善了码头的空气环境。为促进惠州市鑫亿通物流有限公司岸电项目办电提速、提质、提效，获悉企业报装意愿后，南方电网广东惠州供电局靠前服务，实现现场勘查与收资同步开展，推进业扩流程提速，

## 电动汽车加速下乡 今年底建设投运不少于4万台充电桩

绿美广东生态建设的深入推进正与“百县千镇万村高质量发展工程”深度融合，成为广东县域经济发展的重要引擎。8月5日，佛山首座V2G超充站在南海区桂城街道行政服务中心成功送电并开始试运行，这意味着新能源汽车与电网能量实现高效互动，在提升用电侧经济效益的同时助力电网削峰填谷，实现“车—桩—网”一体化运营。

“V2G”即车辆向电网送电的技术，相当于把车辆作为充电宝，在电网负荷较高时为其补能，车主也能利用“谷时充、峰时放”获取收益。佛山V2G超充电站的建成投产是广东电网深入分析“百县千镇万村高质量发展工程”充电站点建设需求，探索应用战略性新兴产业业务、解决群众电动汽车充电问题的生动缩影。今后，广东电网将进一步助力电动汽车加速下乡，服务充换电网络设施覆盖升级，结合国家充电基础设施建设应用示范县和示范乡镇申报、县域充换电设施补短板试点等工作，计划到2024年底，累计建设投运不少于4万台充电桩，延伸覆盖广东省不少于2000个行政村。

## 新能源产业高质量发展 海上风电装机规模突破千万千瓦大关

8月4日，广东省风电临海试验基地完成全球首台18兆瓦—20兆瓦风储荷网一体型海上风电机组吊装。随着广东海上风电的快速发展，这样的测试场景在座国内首个风电临海试验基地持续出现。截至今年7月底，广东海上风电装机规模已突破千万千瓦大关，年发

电量约300亿千瓦时，可供1000万户家庭使用一年，相当于减少碳排放约2314万吨，种植约6.5万公顷森林。

除风电外，广东省内光伏新增并网容量达905万千瓦，其中工商业分布式光伏新增装机规模位居全国第三。近日，由南方电网广东广州花都供电局挖掘推动的广东省重点项目——玉湖冷链(广州)交易中心智慧能源项目顺利并网发电。该项目采用分布式光伏面积超6万平方米，装机规模达7.46兆瓦，年发电量650万千瓦时以上，每年可减少碳排放约4710吨。面对分布式光伏增长迅速、并网快、数量多的情况，广东电网将加大灵活调节电源的建设力度，采用市场化手段充分挖掘系统调节能力，持续提升新能源的高精度可观可测可控能力，保障分布式光伏产业安全有序运行和高质量发展。

此外，广东电网还持续参与广东省可再生能源交易规则的优化完善，重构绿电交易体系，扩大用电主体参与范围，实现全体用户均能参与绿电交易。今年1—7月，广东绿电交易总成交量55.3亿千瓦时，自2021年6月首次启动绿电交易以来，广东绿电交易累计成交量达112.6亿千瓦时。

## 电力交易市场加速建设 现货市场出清效率提升约40%

在广州电力交易中心，13时是电力现货交易最繁忙

的时间，买卖双方都要在这个时间段进行报价完成交易。卖方是火电、新能源等发电企业，买方则是售电公司及工商业等用户，出清价格反映着市场对电力的需求。

7月以来，广东电网用电负荷5次创历史新高，气温的变化会影响电力现货市场价格。在电力交易中，电力交易中心负责电力现货市场价格的对外发布，电网调控中心则负责信息收集分析，以计算出清价格。出清价格是电力市场中电力商品的市场价格，南方电网广东调控中心需要在最短的时间里计算出以最低总成本能购买的每日电力电量，通过建模、调试、自动辨识和系统架构优化等软硬件加速“组合拳”，南方电网广东调控中心使现货市场出清效率提升约40%。据统计，目前市场机组组合平均计算时间由90分钟缩短至50分钟，实时市场出清计算平均时间由13分钟缩短至7分钟，市场发布时间总体提前到17时前，较原先提前近1小时。

出清效率提高了，出清结果就可以提前对外发布，能有效带动广东省内发电厂、售电公司等经营主体优化工作模式：一方面，有利于发电厂提前做好人员安排和停机准备，帮助发电厂更合理调配资源；另一方面，售电公司将有更多充足的时间做好资源调配，提高售电环节的运转效率和用户服务水平。

数据来源：南方电网广东电网公司



广东省风电临海试验基地的首批试点风机开展认证检测



南方电网广东惠州大亚湾供电局工作人员正在检查港口岸电供电设施运行情况